Уважаеми г-н Председател,

Уважаеми членове на Комисията!
По повод на настоящето заседание Клубът за академични реформи депозира писмено становище относно кадровата политика и назначения във Фонда за научни изследвания. В него е аргументирано че с провежданата кадрова политика и назначените органи на управления Фондът не може да бъде ръководен компетентно и да функционира ефективно - да трасира научна политика, да съдейства за необходимите реформи, да подпомага издигането на българската наука като икономическа сила. Става въпрос не само за нарушения, лоши практики, некомпетентност и конфликт на интереси при подбора и рецензирането. Става въпрос за неразбиране на мисията на един такъв Фонд и за провеждане на неправилна политика. 
Това заключение добре се потвърждава ако разгледаме дейността на Фонда през 2011 г. Двата проведени конкурса – за стимулиране на млади учени и на научни монографии и периодика – оказват, като цяло, негативно въздействие върху състоянието и развитието на родната наука, не съдействат за необходимите реформи, а напротив – за задържане на статуквото. 
С единия конкурс се неглижира и обърква научната йерархия, компетентност и приемственост в науката, а с другия се подпомага разширяването на полето на маргинална научна продукция. 

Не е този начина да се стимулират и възнаграждават надеждни млади учени. Науката е йерархична система. На научната йерархия се крепи контролът в научното публикуване, развитието на фундаменталните и насочено-фундаментални изследвания. Навсякъде по света - както от държавните, таки и от неправителствените фондове – за да се финансира един проект се изисква ръководотелят да бъде хабилитирано лице с доказан опит. При тази си организация, конкурсът за млади учени нанася повече вреди отколкото полза – този конкурс поощрява вредната тенденция за внасяне на анархия в нашата наука по отношение научното израстване.
Известно е че всяка научна публикация  трябва да съдържа някакъв, макар и малък, научен принос. За съжаление, голяма част от научните публикации, излизащи по света, не отговарят на това условие. Затова съществува световната система на индексирани импактни списания/издания, публикациите в които е много вероятно да съдържат научни приноси. Обратно – публикациите в неимпактни списания/издания е много вероятно да не съдържат научни приноси. Задължение на държавата, респ. на Фондовете за научни изследвания, е да стимулират импактните и да съдействат за ограничаването на неимпактните публикации/издания. С конкурса за научни монографии и периодика Фондът, като цяло, поощрява неимпактните публикации/издания. Поощрява се една изкуствена, характерна за нашата наука, система на нерентабилно издаване в малък тираж на малко четени монографии, служещи само за академичното израстване на автора(ите), но в повечето случаи без обществена полза.
Гореказаното показва че оперативната програма на Фонда за научни изследвания за 2011 г е била съставена некомпетентно. Главна отговорност за това носи тогавашният управител К. Топалов. За щастие, в случая се касае за инвестиране на малки суми. Но би било опасно правителството да реши да инвестира голям бюджетен дял в българската наука на проектен принцип чрез Фонда в този му вид. 
Към гореказаното бих искал да добавя и некачественото администриране на програмата ‘Европейско  сътрудничество в областта на науката и технологиите’ (COST), провокирало силно недоволство в заинрересованата научна общност. Администрирането на проектите трябва да се извършва от Фонда, а не от чиновници в Министерството.

В заключение, отново изказвам становището на Клуба за академични реформи че Фондът за научни изследвания се нуждае от преоценка на мисията си, от съществени организационни и кадрови промени и кадрово укрепване, нов правилник, нов стил и методи в дейността си. Необходимите промени трябва да се осъществят с непосредсвената помощ и участие на Европейската комисия, на European Research Fund и European Science Fondation. 
Лазарин Лазаров, дхн
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