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КАРБ – Клуб за академични реформи в България


 До МОН – дирекция ‘Наука’ 

С Т А Н О В И Щ Е

за актуализиран проект на Национална стратегия за развитие на научните изцледвания 2020
http://www.mon.bg/?go=page&pageId=381&subpageId=63 
Проектът е с пропуски и недостатъчно обработен. Целите и задачите са формулирани с оглед запазване на сегашното стстукво.

Преамбюлът добре представя информационните и комуникационни принципи на научното търсене. Отбелязано е че предпоставки за изпълнението на целите на Стратегията са промяна на нормативната база и повдигане на нивото на научно-образователната степен ‘доктор’.  Тези неща въобще не са намерили място в набелязаните мерки и плана за действие. Как могат да бъдат изпълнени целите на Стратегията без изпълнението на тези предпоставки?

В ‘Анализа на състоянието’ разделът ‘Човешки ресурси’ е лошо разработен. Качеството на българския учен е основния проблем. Ако то се повиши, и статутът на учения ще се повиши. За повишаване на качеството на учените, респ. на изследванията, са необходими промени в нормативната база водещи до повишаване на изискванията за придобиване на научни степени и заемане на научни длъжности, повишаване на мобилността на учените, регулярна международна оценка на водещите научни организации, система за оценка и рейтинг на учените. 

В предвидените в Стратегията мерки, респ. плана за действие, не фигурират никакви промени в нормативната база по отношение организацията и управлението, научните степени и длъжности (ЗРАС), въвеждане на временни трудови договори. Предвидена е мярка ‘въвеждане на оценка на научната дейност’, но тя включва само задължителна международна оценка на организациите, които кандидатстват за публично финансиране на големи изследователски проекти. 

Оценката и рейтингът на учените се базират на оценка на публикационната дейност. Тук важен проблем е високият дял на маргинални (без научен импакт, игнорирани от международната научна общност) публикации. Това е особено валидно за обществените и хуманитарните науки. Това е отразено в съответния раздел, но не са залегнали съответни мерки. Необходимо е учените да се оценяват в зависимост от импакта на изданията на техните публикации. Необходими са също промени в научната издателска политика (във финансовото стимулиране на българските списания; отделни факултети, катедри и институти не бива да се занимават с издателска дейност). 

Предлагаме към съответни задачи да бъдат включени и подходящи мерки, които да отразят всичко гореказано, и съответно да се измени плана за действие. 
За съжаление, у нас все още няма ясна консепция за необходимите реформи в науката и висшето образование и проектът за стратегия на научните изследвания не е подчинен на такава консепция.
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