УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ПОЛИТИЦИ 
ОТ МОН И КОМИСИЯТА ЗА НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ НА НС,  
ОТВОРЕТЕ СИ НАЙ-ПОСЛЕ ОЧИТЕ! 
 
Софийският университет през 1939 г е бил между петте най-добри университети на Балканите. Сега 8 гръцки и 8 турски университета го изпреварват в световните класации. Той се мъдри някъде към 900-но място, изпреварен също от десетки китайски и близо десет руски университета.  Да не говорим за останалите наши „университети”…

 

Българските университети редовно се разтърсват от скандали. Не могат да си набират грамотни кандидат-студенти. Завършващите не отговарят на пазара на труда…

 
В Стратегията за висшето образование е записано че са налице „сериозни вътрешни диспропорции в системата, както и растящи несъответствия с европейските системи за висше образование”, но положението е още по-тежко. Корените на управлението на българското висше образование са гнили.. Защо вие, политиците творящи законите в този сектор, си затваряте очите? Защо реагирате неадекватно прокарвайки само лобистки законови изменения под влияние на т.н. Съвет на ректорите?

 
Прогледнете и осъзнайте реалното положение! Как може председателят на Комисията за наука и образование в НС, г-жа Милена Дамянова да казва: 
„Крайно време е да спрем да говорим за системата на висше образование в България като неуспешна и като произвеждаща кадри, които след това не могат да се реализират на пазара на труда. Крайно време е да спрем да говорим че системата само продуцира дипломи, но не дава знания и умения на студентите. Да, лоши примери има,  има ги навсякъде. Но в никакъв случай те не трябва да градят имиджа на системата в България”..
С такава визия до никъде няма да стигнем. Положителна нагласа не означава затваряне на очите пред реалното положение.

 

По света, особено в някои географски части, има условия за продажба на нискокачествено знание, а в някои случаи – и на готови дипломи (последното е криминално деяние), но това не бива да бъде базата за съществуване на българските университети.

 

У нас само 3-4 университета трябва да бъдат акредитирани да обучават до научно-образователната степен ‘доктор’, още 7-8 да могат да обучават до ‘мастер’, а останалите трябва да бъдат колежи обучаващи само до образователната степен ‘бакалавър’.  Ако допуснем че това стане, университетската система ще влезе в синхрон с приетите изисквания по света, но това няма да означава че качеството на българското висше образование ще тръгне нагоре. Трябва да се изкоренят предпоставките за ред особености и грозни, тровещи явления в българското висше образование.
 
Ректорите не бива да се избират от широката университетска маса (включваща различни нехабилитирани и студенти), която, като цяло, счита че университетите трябва да служат на нея, а не на обществото; деканите не бива да се избират на факултетни ‘общи събрания’, никъде по света членовете на катедрата не избират шефа си!

 

Системата изтласква за ректори  пазарно ориентирани предприемачи.  Подчертана е тенденцията към комерсиална продажба на нискокачествено знание и към стремеж за стопанска дейност. Ваньо Митевци и Стати Статевци не укрепват, а вредят на българското висше образование. Защо Гърция и Турция спряха да признават българските дипломи? 

 

Университетите не бива да се превръщат в автономни феодални крепости – парадоксално е държавата да търпи безпомощно нарушенията на Величко Адамовци.  Научната инфраструктура трябва да бъде равнодостъпна, а не да се използва користно. Зад крепостните стени на автономния колективизъм се размазват задълженията и академичните стандарти. 

 

В българските университети е установен нездравословен inbreeding – вътрешно израстване на кадрите в рамките на катедрата и недопускане на външни хора. Университетите трябва да отворят вратите си за външни хора, включително от чужбина. Върнете многобройните добри български учени пръснати по университетите на света. Бюрокрацията по признаване на дипломите  за научни степени и длъжности на завръщащи се български  и чужди учени е отвратителна.

 

Дами и господа политици, сменете най-после модела на управление на българските университети с един нов закон. Такъв модел не се използва никъде по света. Там е заровено кучето. 

 

Ректорите не могат да ви бъдат обективен съветник. Не разбирате ли че следвайки техните предложения за законови изменения -  като тези за неакадемично привличане на „изявени специалисти” (директори на банки и фирми),  като тези за развитие на стопанска дейност -  вие влошавате, а не подобрявате българското висше образование. 

 

Задайте си въпроса как и защо китайските, турските и руските университети бързо вървят напред през последните 25 години, а нашите – надолу. Поканете по един научен администратор от тези страни да ви обясни. Не може ли и ние да тръгнем по техния път?
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